

揭秘车驾管业务中的九种常见骗局和防范攻略

石家庄车管所郑重提醒:提高防范意识,切莫轻信非法中介

□ 本报记者 鲍娜军

在石家庄办理车驾管业务时,若有人自称“内部有关系”“加钱可插队”“包过体检”等,请立即提高警惕!这是非法中介精心设计的诈骗陷阱。他们以“省时省力”为幌子,诱骗群众支付高额中介费,甚至盗取个人信息实施后续犯罪。日前,石家庄市公安局交通管理局车管所权威发布非法中介9大典型话术套路,并支招实用防骗指南,助您识破骗局,守护财产与信息安全。

识骗要点

1:虚构“内部关系”型话术骗子说:“车管所有熟人,选号、过户、考试都能‘内部搞定’,多花点钱保证办成!”

真相:车管业务全程电子化监管,选号、考试均由系统随机分配,不存在“内部操作”空间。所有正规业务均可通过“交管 12123”App 或车管所窗口自行办理,无需中介插手。

2:“花钱插队加急”型话术骗子说:“花钱就能插队办业务,加急处理

当天拿证!”

真相:车管所业务大厅设导办台,提供咨询、帮办、代办服务,手续齐全即可随到随办。自己办更快捷、更省钱,别花“冤枉钱”!

3:“代办换证省时省力”型话术骗子说:“换证要跑医院、照相馆、车管所,找我一次搞定!”

真相:换证全程“网上办”,快递到家不用跑!下载“交管 12123”App,体检完成后自动上传,即可线上申请换证,全程“指尖操作”,驾驶证直接邮寄上门,无需委托中介。现场办事时,各县市区车驾管人工窗口均设有自助体检照相一体机,体检、照相、换证一窗办结,高效便捷。

4:“花钱能选靓号”型话术骗子说:“给钱就能选‘炸弹号’‘连号’,内部渠道保证靓号!”

真相:选号全靠运气,“50 选 1”公平随机!全国统一实行“50 选 1”随机选号规则,互联网选号仅限本人账号操作,新号段定期投放。登录“交管 12123”App 即可查看,花钱买靓号=交智商税!

5:“驾驶证过期无法换证”型话术骗子说:“你的驾照过期了,必须找

我花钱‘激活’!”

真相:过期换证有期限,自行办理更合规!过期 1 年内:可正常换证;过期 1-3 年:参加科目一考试予以恢复原准驾资格;过期超 3 年:原准驾车型包含小型汽车(C 类)驾驶证逾期 3 年未换证被注销的可以考科目一、科目三恢复小型汽车驾驶资格。全程无额外“激活费”,按流程自行办理即可。

6:“帮忙清分”型话术骗子说:“帮你清除驾驶证记分,一次收费**元!”

真相:系统自动清分,无需人工操作!一个记分周期内未满 12 分,系统到期自动清零。非法中介谎称“人工清分”,实则利用信息差诈骗,千万别上当!

7:“体检包过关”型话术骗子说:“视力不过关?花钱帮你‘搞定’体检!”

真相:体检造假=违法!弄虚作假必被查!身体条件不达标者,未领证的不予受理,已领证的将被注销/吊销。中介“包过”承诺纯属骗局,一旦查实,依法处罚!

8:“考试包过”型话术骗子说:

“科目考试包过,交钱就能改成绩!”

真相:考试全程监控,作弊后果很严重!满分学习、注销恢复考试必须本人参加,考场监控无死角。中介“包过”=诈骗,考试作弊涉嫌刑事犯罪,警方严惩绝不手软!

9:“买分销分”型话术骗子说:“驾照分不够?花钱买分帮你销!”

真相:“交管 12123”自助处理,拒绝“买分卖分”!交通违法处理严格实行记分制,“交管 12123”App 可线上处理部分免记分违法。中介借“买分”名义操作你的账号,实则空手套白狼。切勿轻信!

警方终极提示

3 招避开“黑中介”:认准正规渠道办理,拒绝陌生人“代办”邀约;警惕“收费陷阱”,车管所所有收费项目均在大厅公示,任何额外“手续费”“打点费”均属违规;发现立即举报,保留证据,拨打举报电话 0311-12123(每天 8:00-17:30)、18103118100(仅接收短信微信同号),警方对非法中介“零容忍”!

办理业务的 4 条正规途径:线

上办,通过“交管 12123”App 可办理补换证、选号、违法处理等 46 项业务,全程“掌上操作”;窗口办,车管所设立“三办”窗口(马上办、容缺办、兜底办)、导办台及绿色通道窗口,工作人员会全程指导;自助办,使用车管所自助终端机,可快速完成体检、拍照、C 类以下驾驶证、行驶证自助换证等流程;委托办,确需代办的,需通过“交管 12123”提交电子委托书,并由代办人携带双方身份证原件及业务材料办理。

石家庄市公安局交通管理局车管所郑重提醒:当前车驾管业务已全面实现“一证通办、一窗通办、全国通办”,办理流程大幅简化,请广大市民务必通过“交管 12123”App 或人工窗口等正规渠道办理业务,切勿轻信“包过”“加急”等非法中介话术,以免蒙受经济损失!石家庄车管所将持续保持高压态势,通过人脸识别、实名办理、全程监控等技术手段严厉打击非法中介,同时欢迎市民拨打 0311-12123 报举相关线索,警民携手共建公平、公正、公开、便捷的车驾管服务环境。

舅舅反目对簿公堂 法官调解挽回亲情

本报讯 (郭永军 陈亚)日前,大名县人民法院龙王庙法庭成功调解一起民间借贷纠纷案,不仅妥善化解了当事人之间的经济矛盾,更修复了一段濒临破裂的亲情关系。

原告林某系被告周某的舅舅。

2016 年 9 月,周某因资金周转困难向林某借款 5 万元,并承诺尽快还款。此后,二人共同经营一家食品公司,其间林某考虑到企业经营需要,一直未向周某追要欠款。然而天有不测风云,2022 年企业因经营不善破产清算,林某才向周某追要欠款。在多次索要无果后,林某将外甥周某告上法庭,要求其归还借款及相应利息。

承办法官在审理中发现,此案若简单判决,虽能解决法律纠纷,却可能彻底破坏舅甥亲情。考虑到案件的特殊性,承办法官

决定采取调解方式化解矛盾。调解过程中,承办法官从亲情角度出发,引导双方换位思考,指出借款纠纷不应成为破坏亲情的导火索。同时,承办法官也向周某释明了相关法律规定,强调了诚信履约的重要性。

经过多次耐心调解,周某认识到自己的问题,并尽最大努力筹集资金履行还款义务。林某也体谅外甥的难处,主动表示可以减免部分利息。最终,双方在法院主持下达成调解协议。

“法律是冰冷的条文,但司法可以有温度。”承办法官表示,在处理涉及亲情的借贷纠纷时,法院始终坚持调解优先原则,通过柔性司法手段化解矛盾,既维护当事人合法权益,又注重亲情修复,努力实现社会效果和法律效果的统一。

易县法院线上高效化解民间借贷纠纷

近日,易县人民法院依托“冀法互联网庭审平台”,高效化解一起民间借贷纠纷案。

鉴于被告身处异地,往返参与诉讼将耗费大量时间精力,法官主动建议通过线上平台开展调解。经双方同意,一场跨越地域的“云端”调解在“冀法

互联网庭审平台”展开。调解过程中,法官以亲情为纽带,围绕法理与情理,引导双方换位思考,耐心分析利弊、释法明理。最终,双方在线上达成还款计划,更在沟通中消除了隔阂,重归往日和睦。

孟翔 牛晓静

货车高速遇事故生猪险些“中暑” 交警携手消防紧急救援洒水降温

本报讯 (记者 王絮冬)

“多亏了你们啊!如果没有你们的及时帮助,这一车猪要是有个三长两短,我的损失可就大了。太感谢了!”日前,货车司机邵某心怀感激地向高速交警深平大队执勤民警和消防队员连连道谢。

7月4日正午时分,深平大队接到报警,长深高速北京方向滦河特大桥上,一辆满载生猪的重型货车因与其他车辆发生刮擦事故,正停靠在应急车道上,等待民警

前往处理。

在赶往事故现场途中,民警接到货车驾驶员邵某电话:“警察同志,这天太热,车上的猪怕是撑不住了!它们一直嚎叫,还乱拱乱撞猪笼。要是再不想办法,指不定就要‘中暑’,甚至出大乱子呢!”

接到紧急求助后,民警一边告知双方驾驶人简单拍照取证,并迅速驱车前往距离事故现场最近的承德南收费站等候;一边联系承德市消防救援支队协调就近的消

防力量,前往站口进行救援。

赶到承德南收费站后,执勤民警与消防队员相互配合,利用高压水枪向猪笼喷洒水雾,水流洒落在猪笼之上,温度迅速降低,原本焦躁不安、嚎叫不止的生猪渐渐镇定下来。

此次高速交警与消防的迅速联动、高效处置,最大程度地为邵某挽回了经济损失,保障了高速公路上的这一车“特殊乘客”平安无虞,也为炎炎夏日的高速救援增添了一份温情与担当。

铁骑队员争分夺秒护送心脏病患者就医

本报讯 (吴艳丽 刘卫峰 范爱文)

7月7日,迁安市民裴女士将一面写有“展迁安城市精神,护百姓生命安康”的锦旗和一封感谢信送到迁安市公安局交通管理大队铁骑中队队员手中,对他们危急时刻伸出援手,护送其父及时就医,表示由衷的感谢和赞扬。

6月10日早7时40分许,裴女士父亲突发心脏病,呼吸困

难,急需就医,但当时正值交通早高峰,救护车无法及时抵达。无奈之下,裴女士只好驾车送父亲就医,但当车辆行驶至钢城大街与阜安大街交叉口处时,道路拥堵、通行缓慢。正当裴女士心急如焚之时,突然发现路边执勤的铁骑队员,遂上前求助。

了解情况后,6名执勤队员立即做出反应,组成铁骑护送队形,为载有患者的车辆开

辟绿色通道,前往迁安市中医院。一路上,警笛长鸣,铁骑队员通过喊话、手势指挥等方式疏导交通,在拥堵的早高峰车流中开辟出一条生命通道。原本 20 分钟的路程,仅用时 8 分钟便将患者安全送达医院。到达医院后,铁骑队员积极协助裴女士将患者送到急诊室,直到确认其得到妥善救治后,才默默离开,继续回到岗位执勤。

婚约财产引纠纷 法官调解当场履行

本报讯 (郭潇 钱东晖)

7月4日,阳原县人民法院成功调解一起婚约财产纠纷案并当场履行,实现案结事了。

李某与赵某于2024年10月订婚后按当地习俗举行婚礼,订婚时李某向赵某支付了彩礼16.8万元及购车款10万元。然而两人在共同生活期间,因性格不合等方面原因,最终决定分手,但对彩礼返还问题协商未果。李某认为双方未办理结婚登记手续,赵某应全额返还彩礼。赵某则认为已按习俗举行婚礼并共同生活,且筹备婚礼及共同生活期间亦有部分开销,不同意全额返还。

李某将赵某诉至法院后,法官通过庭审了解到,这是一起掺杂感情纠葛与地方习俗的案件,若判决返还彩礼,虽能结案,但难以真正化解矛盾,甚至可能激化双方及家庭间怨恨,埋下后续执行隐患。为此,法官在开庭后果断将工作重心转向调解,从情、理、法三个方面耐心细致开展工作。

法官与原告李某、被告赵某进行了深入沟通,认真倾听各方诉求与缘由,有效疏导了双方的激动情绪。在双方情绪平复后,法官结合《最高人民法院关于适用<中华人民共和国民法典>婚姻家庭编的解释(一)》第5条的

相关规定,指出未办理结婚登记手续,当事人请求返还按照习俗给付彩礼的,人民法院应当予以支持。但同时强调,具体需要结合双方共同生活的时间、彩礼使用情况、分手的原因等因素确定返还金额,并非必须全额返还。

经过多轮耐心调解,最终,双方当事人达成一致调解意见。签署调解协议当日,在法庭监督下,原告李某将被告赵某的个人物品从外地送至法庭,被告赵某将21.8万元现金交付原告李某,李某出具收条确认收到。至此,该案圆满化解。

蔚县检察院干警走进法治文化主题公园开展反诈宣传

为切实提高广大群众防范电信网络诈骗意识,有效遏制电信网络诈骗犯罪高发态势,保护群众财产安全,近日,蔚县人民检察院紧扣“反诈是门必修课,筑牢防线守好责”主题,组织干警深入法治文化主题公园,开展反诈宣传活动。

活动通过悬挂横幅、发放材料与现场讲解相结合的方式,向群众普及反诈知识,着力提升全民识诈防骗能力。其间,干警们针对晨练群众、带娃家长、老年人等重点群体,发放《防范电信网络诈骗手册》《防范养老诈骗手册》等宣传资料,切实守护好群众的“钱袋子”。

席娟 陶树盛

“法院+人大代表”合力按下矛盾纠纷化解“快捷键”

“这位人大代表说得很在理,既然来法院调解,我也换位思考被告的难处,我愿意作出一定让步。”近日,在尚义县人民法院调解中心办公室内,一起民间借贷纠纷得到顺利化解,人大代表的参与也得到当事人的连连夸赞。

在这起民间借贷纠纷中,赵某与周某系朋友关系,周某因生活拮据,向赵某借款近2万元。在十余年的借款期限内,周某不仅不偿还赵某借款,而且态度恶劣,导致赵某一怒之下将周某诉至法院。

尚义法院先行调解中心调解员仔细查阅卷宗及证据材料,研判案件细节,并通过电话方式迅速展开调解,因欠款时间长,原告又执意要求被告支付利息,双方一直无法达成一致意见。调解员遂联系了省人大代表进行联合调解。调解现场,人大代表以“拉家常”方式倾听当事人诉求,用通俗易懂的语言解读法律规定,消除对立情绪;法官则从专业角度明确法律责任,提出合法合理的解决方案。经多轮协商,最终,周某同意一次性给付赵某欠款,赵某放弃主张利息。

省人大代表助力法院调解,为矛盾纠纷化解按下了“快捷键”,为今后类似纠纷的解决提供了有益借鉴。

席娟 闫纲革